

# 学校因新冠肺炎疫情停课 带娃和工作如何兼顾?

## 日本职场妈妈最近有点发愁

相关链接

### 相扑赛「闭门」 奥运圣火传递将缩水

据共同社报道,东京奥运会的圣火传递即将从3月26日开始。针对新冠肺炎疫情,东京奥组委专门制定方案,拟通过在传递活动时减少观众和助威等措施,防止疫情因圣火传递而扩大。相关计划在各地圣火传递活动的一周前公布。

东京奥运会火炬传递将于3月26日从福岛出发,这里被日本当做“复兴奥运”的象征。之后,约1万名火炬手将耗时121天跑遍日本全国,最终于7月24日在主场东京国立竞技场点燃主火炬。

日本相扑协会3月1日宣布,为应对新型冠状病毒疫情,即将开始的春季大相扑赛将在没有观众的情况下举行。这是继职业棒球和赛马比赛后,第三项“闭门”举行的日本体育赛事。

日本相扑协会在官网发表声明说,在考虑了政府2月26日发出的关于抗击疫情的建 议后,相扑协会决定这次比赛在没有观众的情况下举行。协会还透露,一旦在比赛中发现选手感染,所有比赛将立刻取消。

此外,3月1日举行的东京马拉松比赛也严重“缩水”。东京马拉松是世界上最重要的马拉松之一,也是日本重要的体育盛会,本来有38000人参加,沿途约有40万人观看。因疫情影响,组委会取消了大众组比赛,只保留精英组和轮椅组,最后参赛者只有200多人。

尽管政府建议市民不要到现场观战,设在东京火车站前面的终点附近还是挤满了前来为选手加油的观众。大多数人都戴着口罩,但热情丝毫不减。

### 扩大口罩产能 月产将超6亿

日本内阁官房长官菅义伟3日在内阁会议后的记者采访中就口罩问题表示,日本正在扩大口罩产能,预计3月口罩月产量将超过6亿个。

由于新冠肺炎疫情蔓延,日本国内口罩需求量增加。菅义伟表示,从2月中旬开始,日本政府已经确保每周口罩供应量在1亿个以上,3月将把产能扩大到月产6亿个。他说,“上周已经决定对3家企业进行设备投资支援”,并呼吁民众理性购买口罩,不要囤货。

日本电器制造商夏普公司2日宣布,将从月底开始,利用位于日本中部三重县的一家工厂生产医用外科口罩,最初日产量15万个,随着时间推移将增至50万个。

该工厂以往制造的是液晶显示屏。为达到高质量,液晶显示屏通常在无菌环境中生产,使微粒无法搅入到生产过程中,这样的无菌工厂也非常适合生产口罩。

日本首相安倍晋三敦促企业增产口罩,夏普是日本第一家响应政府号召生产医用外科口罩的非医疗企业。

公司员工带孩子上班,让孩子在办公室玩耍



本版图片 ©



妈妈边工作边带娃



工作人员在学校内消毒

但残酷的现实是,在日本,育儿基本是妈妈的事。数据显示,日本女性平均每天做家务和育儿的时间为3个半小时,而男性只有45分钟,远低于其他国家。日本妈妈很难期待老人帮忙,请得起育儿嫂的更是 不多。东京法政大学社会政策副教授 榎田香绪里认为,“过去育儿被认为是家庭责任,而不是社会责任”。

低龄儿童的妈妈境遇更艰难。托儿所是紧缺资源,前几年有职场妈妈喊出了“没法入托,日本去死”的绝望呼喊。日语中有一个词汇用来描述这种困境下的孩子,叫作“待机儿童”,去年日本有“待机儿童”8000多人。野村综合研究所预计,到2023年,随着更多女性重返职场,日托机构缺口将达27.9万所。

为了解决育儿难,日本政府和 企业也推出过“育儿假”和提早下班等措施,但在强大的传统文化和社会惯性面前,这些举措收效甚微。一些日本男性表示,即便想在家里帮忙,但加班不允许。前一阵,日本环境大臣休“育儿假”还遭到诟病。

疫情在一定程度上放大了这些“旧疾”的影响,这也是为什么安倍首相看似考虑大局的“停课令”,一经宣布反而首先引发一片批评之声。对日本家庭来说,尽管也担心疫情扩散,停课却是马上就会发生的“育儿危机”。

千叶市长熊谷俊人发文表示,全国停课的决定“过度”,低龄儿童的托管问题该如何解决?“那些医疗

机构等支撑着社会的工作者,他们的孩子要怎么办?一旦全面停课,社会运作难免要崩溃。”一些教育一线人士也呼吁延迟一段时间再停课,给孩子和家长们一些准备时间。

### 政府开始发补贴 企业推远程办公

面对新的挑战,日本也在调整。一些地方学校根据自己的情况做出了程度不一的应对,也有学校宣布暂不停课。比如,尚未出现感染者的岛根县教委称,“为了把学习延后和停课时的家庭负担控制在最小限度”,目前暂不停课。但在大城市,比如东京都的23个区中,有大约三分之二中小学校2日开始停课,剩下部分学校也于3日全部停课。

值得关注的是,幼儿园不在停课范围内。根据日本文科省向各都道府县教委发出的通知,小学、初中、高中和特别支援学校等从3月2日到春假开始期间一起停课。为避免出现低龄儿童独自在家的情况,幼儿园和保育园不纳入停课范围内。不过,大阪、神户、和歌山等市把市立幼儿园包括在停课范围内。

在政府层面,日本首相安倍晋三强调,因中小学生停课一事突然,不少家长需要请假回家照顾子女,面临收入减少的困境,为此,日本政府将在10天内制定第二轮应急对策,从2019年度预算预备费用中拨款,为中小学生父母提供补贴。对于

受疫情及中小 学 生 停 课 政 策 影 响 的 企 业,也 将 推 出 补 贴 政 策。

日本厚生劳动省昨天发布消息称,对于因疫情停课的儿童监护人请假造成的工资损失,政府将新设适用于停课期间的制度,以每天8330日元为上限全额补偿。

远程办公成为更多单位的选择。日本政府的13个府省厅(警察厅除外)多半已采取以总部职员一定比例为目标,错时上班或在家办公等远程办公方式,尽可能减少拥挤时段的通勤和在单位的接触,以防止感染。12个府省设定了错时上班或在家办公的职员比例目标,财务省、总务省、国土交通省等10个府省力争达到总部职员五成以上。

一些企业也开始允许员工带孩子上班。大型IT企业雅虎日本推出举措,可以容纳合计959名员工带孩子上班。除部分涉密区域,员工的孩子可以在办公区域和公共区域学习和玩耍,该举措将持续到20日。京都一家餐厅主动提供房间给中小学生当自习室,还免费提供午餐,并让志愿者在现场照看。

日本首相安倍3日在参议院预算委员会会议上表示,将听取专家意见判断是否复课。

“疫情当前,每个人都不容易。”一名日本网民说,“比起抱怨,更好的是去努力做一些改变。如果很难改变,那就努力适应。毕竟,疫情总有结束的那天。”

首席记者 吴宇桢

### 在家工作不专心 送托儿所不放心

“我对停课的消息感到震惊,我该怎么办?”小林启子说。尽管并非难以理解,她还是难掩惊讶。

作为解决办法之一,小林将7岁的儿子带到办公室。她很幸运,作为一家跨国人员服务提供商的高级经理,雇主同意让她和儿子暂时与另一对母子共享一个办公室。小林说,她仍在探索各种选择,包括将儿子送到定时的公共日托中心,或者尝试更经常地在家工作。“但是如果在家工作,当我不看儿子时,他就会看电视,而且会有很多不良的诱惑。”她认为,“创造一个可以专心学习的环境是一个挑战。”

日本最大图书销售商2日公布的数据显示,2月28日到3月1日的3天内,小学生教辅书销量猛增,迅速占据图书畅销榜前10名中的6席。日本出版贩卖公司市场部负责人古幡瑞穗称,购买者主要是小学低年级学生的家长,担心孩子在停课期间落下学习。

把孩子送到托育机构就万事大吉?小林的同事青木幸子不同意。

根据目前的政策,为了帮助解决停课造成的“带娃难”,日托中心和课后俱乐部形式的托育机构不在停课令涵盖范围。但这样的初衷在另一方面引发了质疑:这样的停课令有用吗?能保护孩子避开病毒吗?“老实说,我怀疑这样的停课是否有效。”青木说,她不愿意将孩子送到日托机构,因为那里会挤满有可能感染病毒的孩子。

而对那些有残疾儿童或家人需要照顾的妈妈来说,她们更担心自己的工作。47岁的中岛美佳在博物馆工作,单身母亲,有一个15岁的自闭症儿子。她已经用完带薪假期,照顾年迈的父母和儿子一年,即将失业。如果被解雇,她就没有希望再找到一个全职职位。“所以我很绝望,我真的不能失去这份工作。”中岛说,“还需要其他形式的支持。”

办公室职员铃木惠美说,必须在一周内找人照顾两个孩子,否则她只好请假。虽然丈夫有足够收入养家糊口,但在她看来,辞职是她自己的事业挫折。

### 虽然也担心疫情 更害怕育儿危机

日本《现代经济》杂志担心,升级的育儿危机会导致夫妇失和的家庭矛盾增加。

在不少人看来,少子老龄化是日本最大的国情,也是最深远的危机。近年来,日本家庭规模、功能和需求发生了极大的改变,对育儿环境提出了新的挑战,安倍政府近年就致力于解决入托难等历史难题。